

公益金比例有所增加

买彩票的钱都用在哪儿了？

■记者于彤报道

对于大众尤其是购彩者来说,买彩票的钱都用在哪儿了,是格外关心的问题。就体育彩票而言,购彩资金的用途包括三部分:返奖、公益金、发行费。这三部分的分配比例也不是一成不变的,近年来,公益金的提取比例有所上升,用于发行的费用有所减少,返奖的资金比例保持在50%以上。

彩票公益金提取比例不断提高

今年8月,财政部公布了2017年彩票公益金筹集分配和使用情况。2017年,全国发行销售彩票4266.69亿元,其中福利彩票机构发行销售彩票2169.76亿元,体育彩票机构发行销售彩票2096.92亿元。2017年,全国共筹集彩票公益金1163.37亿元。

根据现行彩票管理规定,彩票公益金来源于彩票发行销售收入和逾期未兑奖的奖金。彩票发行销售收入中,根据不同彩票游戏,彩票公益金提取比例有所不同,主要包括:全国性乐透数字型彩票公益金提取比例约为35%,以快速开奖等为主的地方性乐透数字型彩票的公益金提取比例多

为28%,竞猜型彩票的竞彩、传统足彩、北京单场公益金提取比例分别为18%、22%、22%,视频型彩票公益金提取比例为22%,即开型彩票公益金提取比例多为20%。

彩票上市发行以来,其公益金提取比例在不断变化。2001年,国务院下发了关于进一步规范彩票管理的35号文件,把公益金提取比例由不得高于30%提高到35%。在体彩的各游戏中,大乐透、7星彩、排列5的公益金提取比例高于35%,分别是36%、37%、37%。

以大乐透为例,2017年,大乐透全年销售315.38亿元,筹集公益金113.59亿元。如果按

35%的比例提取,为110.38亿元,比按36%的比例提取少3.21亿元。再来看竞彩,自2016年开始,其公益金提取比例由16%提高到18%,发行费由11%降至9%。

竞彩是目前我国返奖比例最高的游戏,达73%。为什么竞彩的返奖率大大高于其它彩票游戏?这是因为它肩负着打击私彩、与国际接轨的任务。从分配比例可以看出,竞彩的发行费用只有9%,是所有彩票游戏中最低的。公益金比例提高、发行经费比例降低,在这一升一降中,体育彩票把更多实惠返给购彩者、为公益事业筹集了更多公益金。

彩票公益金是如何分配的

根据国务院批准的彩票公益金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按50%比50%的比例分配,专项用于社会福利、体育等社会公益事业,按政府性基金管理纳入预算,实行财政收支两条线管理,专款专用,结余结转下年继续使用。

地方留存彩票公益金,由省、自治区、直辖市财政部门商民政、体育等有关部门研究确定分配原则。中央集中彩票公益金在社保基金会、中央专项彩票公益金、民政部和国家体育总局之间分别按60%、30%、

5%和5%的比例分配。

2017年,中央财政彩票公益金收入566.74亿元,加上2016年度结转收入45.22亿元,共611.96亿元。经全国人大审议批准,2017年中央财政安排彩票公益金支出533.65亿元。期末余额82.55亿元。按上述分配政策,分配给社保基金会318.24亿元,用于补充全国社会保障基金;分配给中央专项彩票公益金162.37亿元,用于国务院批准的社会公益事业项目,经由彩票公益金的使用部门或单位向财政部提出申

请,财政部审核报国务院批准后组织实施;分配给民政部26.52亿元,按照“扶老、助残、救孤、济困、赈灾”的宗旨,安排用于资助为老年人、残疾人、孤儿、有特殊困难等人群服务的社会福利设施建设等项目;分配给体育总局26.52亿元,支持群众体育和竞技体育发展项目。

2017年,中央专项彩票公益金162.37亿元,比2016年增加57.22亿元,增幅达54.41%,主要用于16个项目,比2016年增加2个项目。

国家体育总局本级公益金如何使用

今年6月,国家体育总局公布了2017年度本级彩票公益金使用情况。2017年度,按照财政部批复的预算,国家体育总局本级使用彩票公益金26.52亿元,用于开展群众体育工作和资助竞技体育工作。其中,76.88%用于开展群众体育工作,23.12%用于资助竞技体育工作。

国家体育总局使用的彩票公益金主要用于群众体育和竞技体育,按60%比40%的比例分配。近年来,用于群众体育的公益金逐年增加,远远高于60%的比例。尤其是2013年至2016年,这一比例均超过88%。2017年度,用于群众体育的彩票公益金为20.39亿元,占比76.88%,仍然明显高于60%。

虽然和上一年度相比,用于群众体育的公益金数量和比例有所减少,但是用于资助或组织开展全民健身活动的公益金数量却有所增长,为2.76亿元,比2016

年度增加1.21亿元,增幅达78%。此外,用于资助群众体育组织和队伍建设的费用与2016年度基本持平;用于援建全民健身场地设施和捐赠体育健身器材、开展科学健身指导与宣传的费用有所减少。

在开展群众体育工作方面,援建全民健身场地设施和捐赠体育健身器材16.60亿元,其中包括一些新增的项目,如用于资助运动休闲特色小镇设施项目1.86亿元,资助62个条件相对较好、工作基础较扎实的运动休闲特色小镇设施项目,每个项目300万元;资助公园配建及专项体育设施1.03亿元,资助建设29个公园配建体育设施,每个项目100万元;用于全国体育行业职业技能大赛的组织实施370万元,举办第三届全国体育行业职业技能大赛,分别在武汉和北京举办无人驾驶航空器行业应用和游泳救生比赛,覆盖全

国29个省区市,近3000人参与预赛和决赛阶段比赛;用于健美操世界冠军健身明星西部行30万元,支持体操中心组织健美操世界冠军和专家团队赴陕西开展全民健身志愿服务活动,走进基层,传递健康信息,教授科学健身方法,为健美操爱好者和健身群众开展高水平健身指导和服务。

新增的公益金使用项目,进一步丰富了群众身边的健身场地设施,丰富了群众的业余文体生活,推动了全民健身的有序开展。

2017年度,国家体育总局本级彩票公益金用于资助竞技体育工作的费用为6.13亿元,比2016年度增加3亿元,主要增加了支持国家队备战和参加国际综合性运动会的费用,全力支持国家队备战2020年东京夏季奥运会和2022年北京冬季奥运会。

26亿去哪儿了?

2017年国家体育总局本级彩票公益金详解

今年6月,国家体育总局公布《2017年度本级彩票公益金使用情况公告》。按照财政部批复的预算,国家体育总局依据体育彩票“来之于民 用之于民”的发行宗旨,2017年度共投入26.52亿元本级彩票公益金,专项用于开展群众体育工作和资助竞技体育工作。

